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INASISTENCIAS JUSTIFICADAS:

I. FICHA DE LA SESIÓN:

II. CONSEJEROS/AS ASISTENTES:

Lugar:   Edificio Moneda Bicentenario, Piso 8.

Inicio:   09:30 horas.

Término:   13:45 horas.

Fecha:   31 de julio de 2024.

1) Belén Torterolo Hidalgo.

2) Helena Cáceres (suplente)

3) Nancy Arredondo Acuña

4) Fernando Barraza Barraza.

5) Jenny Linares Ulloa.

6) Javier Velásquez Araya. 

7) Belén Huerta Venegas.

8) Sergio Márquez Romero, Presidente.

9) Lucía Varas Rojas, Vicepresidenta.

10)Julián Guzmán Mejía. 

11) Elizabeth Alegría Araneda. (telemático)

12)Jackeline González Saldivia (telemático)

13)Ricardo Klapp Santa Cruz.

14)Pablo Córdova Parra (telemático)

1) Daniel Lanfranco Sagaris.

2) Pakari Zúñiga Flores.
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REPRESENTANTES MINISTERIO SECRETARÍA GENERAL DE GOBIERNO:

- Nicole Cardoch Ramos, Subsecretaria General de Gobierno.

- Carmen Luz Morales Danton, Directora del Observatorio de Participación Ciudadana y 

No Discriminación.

- Vicente Martínez Valenzuela, Jefe de Gabinete DOS. 

- Lya González González, Coordinadora Área Participación Ciudadana.

- Marcelo Olguín Moreno, Secretario de Actas COSOC.

- Eva Ahumada Gutiérrez, Profesional Observatorio de Participación Ciudadana y No 

Discriminación.

- José Miguel Donoso Trigo, Secretario Ejecutivo COSOC. 

III. DESAROLLO DE LA SESIÓN:

1. Inicio de la Sesión 

- Sergio Márquez Romero, Presidente del COSOC inicia la sesión y somete a aprobación el 

acta de la sesión anterior del 29 de mayo 2024. Esta es aprobada por unanimidad por parte 

de los miembros del COSOC. 

- Lya González González, Coordinadora Área Participación Ciudadana del OPCND, 

entregando un saludo e informa que el fin de semana recién pasado, se efectuó el cierre de 

la primera versión de la escuela para dirigentes sociales en la UTEM 2024.

2. Presentación Nicole Cardoch Ramos, Subsecretaria General de Gobierno. 

Nicole Cardoch Ramos, Subsecretaria General de Gobierno, saluda a todos y todas. Comienza 

señalando que su exposición estará centrada en el trabajo que ha desarrollado el Ministerio 

Secretaría General de Gobierno durante 2024 y proyecciones para lo que resta del año.

- Proyecto Modernización de TVN

- Protección periodistas y personas trabajadores de la comunicación. 

- Agenda Reforma Ley 20.500.

- Comisión de la Desinformación.

- Campaña Aguanta, Chequea, Comparte.
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- Plan Ciudadanía Digital 

- Mes de la Dirigencia, Kit “Comunidades Activas”, Sello Espacio para Dirigentes”

- Premio Anual para Dirigentes Sociales y Gala para Dirigentes Sociales (23 de agosto 

Teatro Municipal de Santiago. 

Consultas de los Consejeros/as.

Consejero Ricardo Klapp Santa Cruz, plantea importancia de ayudar a los/as adultos 

mayores que son parte de la llamada brecha digital. Además, celebra la importancia de 

apoyar a TVN y generar una campaña que haga conciencia de los efectos de la 

desinformación en la población.

Consejera Jenny Linares Ulloa, refuerza la importancia de apoyar a las organizaciones de 

adultos mayores en torno a la brecha digital que les afecta y en relación a la modificación 

de la Ley 20.500, donde señala que sea incorporada la opinión del COSOC. Finalmente, 

pregunta, si en el Manual para los Dirigentes Sociales están incorporadas las opiniones del 

COSOC. 

Nicole Cardoch Ramos, Subsecretaria General de Gobierno señala que el COSOC ha 

formado parte de la discusión en torno a la modificación de la ley, e incluso serán invitados 

a la comisión en el parlamento para que puedan entregar su opinión. 

José Miguel Donoso Trigo, Secretario Ejecutivo COSOC aclara la discusión informando a la 

Subsecretaria que se efectuó, por parte de profesionales de la DOS una presentación a los 

Consejeros/as, sobre los contenidos del Manual. 

Consejero Pablo Córdova Parra, informa que él representa como Dirigente a más de 100 

medios de comunicación digital a nivel nacional. Efectuamos, vía transparencia, hace más 

de un mes una solicitud de audiencia a la Ministra Camila Vallejos, a la fecha aún no 

tenemos respuesta, de manera complementaria se le envió el código de la solicitud y hasta 

ahora no hay respuesta. Por lo anterior, es que le solicitamos por su intermedio que pueda 

intervenir con el equipo que trabaja con la Ministra Vallejos para que pueda responder a 

nuestra solicitud. Segundo tema, dos profesionales de medios de comunicación del sur 

fueron amenazados de muerte, por parte de personas ligadas a la criminalidad. ¿Qué es lo 

grave de esto? Que el Delegado Presidencial no se ha pronunciado sobre estos hechos. Nos 

parece grave que funcionarios públicos, como el Delegado Presidencial no se quiera 

involucrar en temas tan graves como los señalados. 
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La Subsecretaria Nicole Cardoch Ramos, responde que, respecto a lo planteado por el 

Consejero Pablo Córdova, solicitó nos envíen la información de la denuncia para ver a 

través del Ministerio Público y nosotros efectuar las averiguaciones correspondientes, que 

considero son hechos muy graves. 

Sergio Márquez Romero, agradece la asistencia de la Subsecretaria Nicole Cardoch Ramos.

José Miguel Donoso Trigo, Secretario Ejecutivo COSOC, informa a los integrantes del 

COSOC que se realizará una modificación en la tabla por problemas de agenda. Por tanto, 

la exposición de Alejandro Reyes, profesional de la Oficina de Personas Mayores de Quinta 

Normal queda agendada para la sesión de agosto. 

3. Presentación Guía Práctica para la Dirigencia Social.

Sergio Márquez Romero, da la bienvenida al Sr. Vicente Martínez, Jefe de Gabinete del 

Director de la División de Organizaciones Sociales, quien expone sobre la estructura de la 

Guía Práctica para la Dirigencia Social y la incorporación de aquellos elementos sugeridos 

por consejeros/as en la sesión anterior. 

Su presentación se inicia destacando el rol vital de las organizaciones sociales y sus 

liderazgos, en el fortalecimiento de nuestra democracia. Desde bases locales hasta 

movimientos amplios, cada una enriquece la vida democrática al representar y defender 

diversos sectores de la sociedad. 

Estructura de la Guía: 

I. ¿Por qué participar?

II. Dirigencias en organizaciones sociales

III. Las organizaciones sociales

IV. Tipos de organización

V. Patrimonio y formas de financiamiento

VI. Fondo de Fortalecimiento de Organizaciones de Interés Público. 

VII. Planificar una propuesta.

Nancy Arredondo Acuña, plantea que en la presentación inicial del Manual la comisión No 
Discriminación, designó a Belén Torterolo como la representante para aportar en la 
preparación del Manual.
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Las consejeras Lucía Varas Rojas y Jenny Linares Ulloa, señalan que existió el compromiso 

de trabajar en conjunto en el contenido del documento y esa opinión es respaldada por el 

pleno del COSOC.      

Vicente Martínez señala que si bien, no se concretaron las reuniones de trabajo, si fueron 

considerados todos los puntos expuestos por los consejeros/as en la sesión de 

presentación del texto. 

La Directora del Observatorio de Participación Ciudadana y No Discriminación interviene 

señalando que es posible que haya un mal entendido. Cuando se decidieron que las 

comisiones aportaran y eso fuera enviada a la DOS, no se acordó la citación a una Sesión 

Extraordinaria.

Vicente Martínez, responde que están abiertos a mejorar la comunicación, sin embargo, en 

relación a la presentación que se está efectuando, lo que puede apreciar es que no hay 

mayores observaciones. 

 

El Presidente del COSOC, Sergio Márquez Romero, señala que se debe hacer llegar la 

presentación, solicita a los/as consejeros/as hacer observaciones, pero en un sólo 

documento, aunque el Manual ya esté hecho, aún así tenemos derecho a opinar de él. Por 

favor enviar documento a José Miguel Donoso y sería este lo que le entregaremos a la DOS 

de manera institucional, la fecha de entrega será la próxima sesión.

4. Cuenta Pública Participativa 2024 al COSOC MSGG.

Carmen Luz Morales Danton, Directora del Observatorio de Participación Ciudadana y No 

Discriminación. Saluda y agradece la participación de consejeros y consejeros de manera 

presencial y telemática. 

Compromisos 2024 División de Organizaciones Sociales.

- MovilizaDOS: se ejecutarán operativos en al menos 124 comunas con una cobertura 

estimada de 147.000 personas beneficiarias. 

- Boletín ChileAvanzando: está programado elaborar y difundir, al menos un boletín 

mensual.

- Escuelas de Formación Social y capacitaciones: desarrollaremos estas actividades en al 

menos 113 comunas, logrando una cobertura estimada de 14.300 personas.

- Diálogos participativos y/o ciudadanos: beneficiaremos a 5.865 personas.
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Compromisos 2024 Observatorio de Participación Ciudadana y No Discriminación.   

- Capacitación de 70 Instituciones Públicas, transfiriendo metodologías a 3.500 

funcionarios y miembros de organizaciones civiles en participación ciudadana y no 

discriminación.

- Secretaría Ejecutiva COSOC ministerial.

- Elaboración Manual para la instalación y funcionamiento de los COSOC municipales.

- Ciclo de 7 conversatorios y espacios de diálogo que aborden temas fundamentales como 

desinformación, derechos LGTBIQA+, género, discapacidad e interculturalidad.

- Trabajo colaborativo con SUBDERE para ejecutar procesos formativos en el ámbito 

municipal mediante una plataforma de capacitación e-learning en materia de participación 

ciudadana y no discriminación.

Compromisos 2024 SECOM

- La Secretaría de Comunicaciones acompañará las comunicaciones de Gobierno y de los 

ministerios y servicios, con trabajo sectorial.

- Entrega sistemática de los insumos usuales, trabajo colaborativo y coordinación especial 

interministerial para eventos especiales.

 

RESPUESTA A LAS CONSULTAS Y SUGERENCIAS DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL

Fondo Fortalecimiento Organizaciones de Interés Público

- El incremento de presupuesto del Fondo de Organizaciones de Interés Público es una 

preocupación constante del Ministerio. Por esta razón se incorpora todos los años en el 

marco de la discusión presupuestaria.

- Durante el 2024, a nivel nacional se espera recibir aproximadamente un total de 2.800 

postulaciones y transferir: 

- $140.649.608 para proyectos nacionales.

- $140.649.608 para proyectos regionales.

- $1.125.196.864 para  proyectos locales.

Fondo Fomento de Medios de Comunicación Social. 

- Para el 2024, la Ley de Presupuesto le asignó $2.549.413.000 a este fondo para financiar 

proyectos de tipo radial, digital, televisión, impresos y radios comunitarias.

- Priorización:  Foco en los medios de carácter radial, enfoque de género y temáticas 

interculturales y asociadas al medio ambiente.
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Participación Ciudadana 

- Potenciar a la Unidades de Participación Ciudadana de ministerios, órganos dependientes 

y municipios. 

- Elaboración PDL de reforma a la Ley 20.500.

- Por otra parte, se realizan anualmente desde la División de Organizaciones Sociales 

capacitaciones a encargados y encargadas de participación de ministerios y servicios para 

promoverlo.Respecto del ámbito municipal, esto se realiza también desde el Observatorio 

de Participación Ciudadana y no Discriminación.

Vinculación e interlocución con representantes de Organizaciones de la Sociedad Civil

- Se propone como compromiso ministerial, que toda actividad pública considere invitación 

a los y las integrantes del COSOC.

- Se podría diversificar la forma en que se difunden las convocatorias a las distintas 

instancias participativas que promueve el MSGG, incorporando al COSOC para reforzar 

convocatorias en sus respectivas organizaciones. 

- En la primera sesión del COSOC, se podrían exponer los criterios mediante los cuales se 

establecen las comunas prioritarias para la ejecución de actividades en terreno por parte de 

la División de Organizaciones Sociales.

- Desarrollar una comunicación más articulada y efectiva entre el Consejo de la Sociedad 

Civil y las autoridades ministeriales.

PREGUNTAS Y OPINIONES CONSEJEROS TRAS LA PRESENTACIÓN

Nancy Arredondo Acuña señala que los documentos solicitados para la adjudicación son los 

mismos que solicitan para postular.

Javier Velásquez Araya, se refiere a uno de los requisitos es la solicitud de un certificado del 

Banco, documento que es difícil de conseguir por parte de las organizaciones. Belén 

Torterolo, refuerza tema el tema planteado por el consejero Velásquez, planteando la 

necesidad de conversar con Banco Estado para resolver problemas.

Carmen Luz Morales Danton, Directora del Observatorio de Participación Ciudadana y No 

Discriminación, vuelve a plantear tema de las actas. Recuerda los acuerdos para aprobar las 

actas, reitera la importancia de efectuar las observaciones en los plazos que hemos 

acordados.  
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5. RESENTACIÓN TRABAJO DE COMISIONES 

Fernando Barraza efectúa presentación del Manual para COSOC elaborado por la Comisión 

de Participación Ciudadana, donde se entregan ciertas directrices respecto del rol de 

consejeros/as y autoridades. 

Consejera Lucía Varas Rojas, plantea ante la presentación que muestra mucho texto y que 

genera debate entre los integrantes del COSOC, informa que lo presentado es una copia y 

pega de la ley para que los integrantes del COSOC puedan hacer aportes.

El Presidente del COSOC, Sergio Márquez Romero interviene agradeciendo la presentación 

y señala que lo presentado es un trabajo de recopilación. Recuerda que, en mayo pasado a 

la COSOC, desde la Secretaría Técnica se entregó un documento base para que las 

comisiones hicieran sus aportes. La pregunta es: ¿cómo conversa el documento de 

recopilación presentado con la propuesta base?

Lucía Varas Rojas, responde que lo que ellos querían es entregar una mirada desde “el 

nosotros”, en referencia a los/as integrantes de la comisión de PAC. Si bien no está todo, 

señala, hay uno que está más sintetizado.

Belén Torterolo, plantea que el Observatorio entregó una propuesta base, señala que 

debemos recordar que somos un consejo consultivo y pareciera que desean instruir algo. 

En el fondo, lo que nosotros debería hacer es entregar informativos, infografías, en PAC, en 

Comunicaciones en no discriminación, etc.  

El Presidente del COSOC, Sergio Márquez Romero interviene agradeciendo la presentación 

y el debate con altura de mira desarrollado. 

Cierra la sesión a las 13:47 hrs. 
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TABLA 5° SESIÓN  2024
CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL

MINISTERIO SECRETARÍA GENERAL DE GOBIERNO 

Fecha:  Miércoles 31 de julio del 2024

Lugar:   Edificio Bicentenario, piso 8. 

09:30 horas   Saludos de bienvenida.

09:40 horas   Aprobación acta anterior.

09:45 horas   Presentación Nicole Cardoch Ramos, Subsecretaria General de    
   Gobierno.

10:30 horas   Presentación Buenas Prácticas Locales en Participación Ciudadana,   
   Oficina de Pueblos Originarios y de Discapacidad de Renca y Oficina de  
   Personas Mayores de Quinta Normal.

10:00 horas   Presentación Manual de Instalación COSOC Municipales, José Miguel   
   Donoso, Secretario Ejecutivo COSOC trabajo comisiones.

11:00 horas  Co�ee break

11:15 horas  Presentación Manual del Dirigente, División de Organizaciones Sociales.

11:45 horas  Presentación respuesta Cuenta Pública Participativa, Carmen Luz   
   Morales, Directora Observatorio de Participación Ciudadana y No   
   Discriminación.

12:15 horas  Trabajo comisiones.

13:00 horas  Cierre de la sesión. 

CIERRE DE LA SESIÓN

Sesión finaliza a las 13:47 horas.


